

乐清电气产业插上智能化翅膀

第19届中国电器文化节暨国际电工产品博览会成交30亿元

本报讯 2月13日,第19届中国电器文化节暨国际电工产品博览会在乐清闭幕。据统计,历时三天的电器文化节达成合作意向超30亿元,客流量20多万人次,展位共1800个,设置了高科技概念馆、新产品馆、智能制造、电商、文化产业等展位。

本届电器文化节以“打造世界级先进电气产业集群”为主题,展出了电气产业转型升级、行业“两化”融合、企业自主创新的最新成果,为国内电气行业搭建了一个集贸易洽谈、投资合作、产品采购、专题研讨于一体的经贸交流大平台。

电气产业是乐清经济社会发展的支柱性产业,也是乐清作为改革开放先行地、民营经济发祥地的一张名片。记者了解到,“智能化”是本届电器文化节温州电气企业向外界展示的一个全新形象。各个展位上所展示的新品,大到机柜,小到仪表,基本上都加载了液晶显示屏乃至人机对话界面等;物联网+的创新应用在电气企业中成为常态,“全屋灯光控制”“智能抄表电表”“智能消防”等功能的产品成片展现;温控、光感、音控等各类配件、传感器产品的展示明显增多,连国际巨头欧姆龙也专门设置了一个展位展示他们的传感器。

展会上,德力西集团与人民电器集团都不约而同地推出了“充电桩”“充电站”新产品。德力西集团十八公司副总经理项道贵介绍,德力西推出的智能充电站主要针对当前电动汽车、电动摩托车充电容易过热的隐患,既实现便捷又能保障安全,目前已经在全国不少城市广泛投用。

此外,许多商铺负责人也表示,今年现场收到的订货明显增多。在一个电缆经销商商铺里,只见该商铺负责人忙得连接电话的工夫都没有,她笑着说:“客商太多了。”记者了解到,有些小企业主在展会开幕第二天就已收到不少订单。组委会工作人员介绍,以往一些客商过来仅是收集一些资料,如产品目



录本、名片等,今年许多客商直接进店洽谈,有合适的就直接下单。

据了解,本届电器文化节不但有来自上海、江苏、黑龙江、杭州等地的客商和电器采购商,更有本省其他地区的电气行业协会、商会组团前来参观。“温州是中国电器之乡,所以每年都要过来看一下。这次主要想看一下高压开关柜和直流电源这一块。”中石化(山东)胜利建设工程有限公司技术部负责人支文庆告诉记者,目前已进行洽谈,后续会继续对接。

数据显示,2018年,温州市电气产业实现总产值约1500亿元,同比增长8.3%;电气产业产品出口交货值约120亿元,同比增长10.5%。

据悉,本届电器文化节由中国电器工业协会、乐清市政府、浙江省电气行业协会主办。期间还举办了国际电工产品博览会、智能制造与工业设计论坛、1688工业品数字化新通路电商论坛、机电行业智能工厂解决方案论坛、“普惠减税送春风”论坛等各项活动。

本报记者 徐慧敏

首批国家农村产业融合发展示范园公布 浙江6家单位入选

本报讯 国家发改委、农业农村部、工信部等7部委近日联合发布首批国家农村产业融合发展示范园名单,在省级推荐、第三方评审的基础上,全国有100家单位被认定为首批国家农村产业融合发展示范园。

其中,浙江省有6家单位入选,分别为湖州市德清县东衡国家农村产业融合发展示范园、湖州市安吉县“田园鲁家”国家农村产业融合发展示范园、杭州市余杭区大径山国家农村产业融合发展示范园、台州市仙居县仙台国家农村产业融合发展示范园、金华市武义县国家农村产业融合发展示范园、宁波“城市田园·欢乐乡村”国家农村产业融合发展示范园。

据了解,示范园所在县(市、区、旗、农场)或地市政府,可以示范园为重点,在不改变资金用途和管理要求的基础上,统筹利用各项涉农资金支持示范园符合条件的项目建设,完善示范园供水、供电、道路等设施条件。要对示范园用地在年度土地利用计划安排上予以倾斜支持,依法依规办理用地手续,鼓励按照国家有关规定,通过城乡建设用地增减挂钩、工矿废弃地复垦利用、依法利用存量建设用地等途径,多渠道保障示范园用地。支持示范园入园农业产业化龙头企业,优先申报发行农村产业融合发展专项企业债券,支持入园小微企业以增信集合债券形式发行农村产业融合发展专项企业债券。

郑文

桐乡创建首个省级产业创新服务综合体

本报讯 根据浙江省科技领导小组《关于公布第二批浙江省产业创新服务综合体创建与培育名单的通知》,桐乡毛衫时尚产业创新服务综合体近日成功列入第二批浙江省产业创新服务综合体创建名单。

近年来,桐乡深入实施创新驱动发展战略,加快以科技创新推动传统产业转型升级步伐,不断强化产业创新有效供给,大力推进毛衫时尚产业创新服务综合体建设:一是强化顶层设计。桐乡在打造桐乡毛衫时尚产业创新服务综合体上确立了“一核两翼多点”的发展格局,同时制定了“4321”建设推进计划,即打造创意设计、技术创新、公共服务和双创孵化四大中心,建立科技成果交易、知识产权保护 and 科技金融支撑三大机制和推进21个重点平台建设。二是发挥集群效应。桐乡以首批浙江省特色小镇、首批国家级特色小镇——濮院毛衫时尚小镇建设为抓手,充分发挥产业集群效应,重点打造国际化、协同化、全方位的毛衫时尚综合服务体系,初步形成了支撑毛衫时尚产业创新发展的生态系统。三是强化创新共享。积极探索“抱团取暖”的新路径,推动共享工厂、共享研发中心等平台建设,大力推进成果转化服务、知识产权保护及科技金融服务等创新服务平台建设,不断优化产业资源配置。目前桐乡时尚产业集群内拥有院士工作站、省级重大创新平台、省级企业研究院等各类创新服务机构300多家,创新服务人员2000余人。

桐科

湖州万人发明专利拥有量居全省第二

本报讯 笔者日前从湖州市科技局获悉,截至2018年底,该市每万人发明专利授权拥有量达32件,比2017年底增加了7.2件,仅次于杭州,居全省第二位,比去年上升1位。

近年来,湖州市以创建知识产权强市为目标,高标准推进新一轮国家知识产权示范城市建设。瞄准发明专利授权这个根本目标,优化落实全市专利补助政策,大力提升发明专利申请量。2018年,该市发明专利申请量15725件,发明专利授权量1831件;获批国家知识产权示范企业2家、优势企业12家,新增省专利示范企业29家,数量列全省第一位;获省专利金奖1项、优秀奖3项,获第20届中国专利奖8项,创历史新高。

胡可

慈溪44个重大项目集中开工

本报讯 2月11日,慈溪重大项目集中开工活动在慈溪高新技术产业开发区的年产120套智能型真空低压渗碳热处理装备生产线项目建设现场举行。

当天,共有44个项目参加重大项目集中开工活动,总投资195.8亿元,年度计划投资75.1亿元。这些项目单体投资基本在5000万元以上。其中,总投资5亿元以上的项目19个,占全部集中开工项目的43%,5个项目单体投资超过10亿元。

宁波东大热工科技有限公司总经理王昊杰表示,他们的总公司设在沈阳,近年来一直在全国各地为热处理装备生产线项目选址,“我们主要生产高端设备的轴承和齿轮,慈溪的营商环境很好,市场潜力大,下游的配套也十分完善,最终选择了这里,从最初接触到开工只用了不到一年时间,项目推进的速度非常快。”

慈溪市发改局有关负责人表示,此次集中开工的项目都经过筛选,其中有25个产业项目对于慈溪产业转型升级和高质量发展有很大的推动作用。下一步,慈溪将着力组织落实投资攻坚专项行动,切实加强重大项目谋划招商和服务协调,努力确保集中开工项目顺利开工,确保固定资产投资稳定增长。

陈毓 邵澧

舟山发布海岛教育行动计划

本报讯 舟山市日前发布加强海岛教育三年行动计划(2019—2021年)。

《行动计划》提出,争取到2021年,形成更加优化的渔农村特别是海岛(指各县区辖区内的外岛)中小学(幼儿园)布局;基本建立起“派得进、留得住、教得好”的海岛教师队伍建设和管理机制;海岛中小学办学设施配置达到主城区学校平均水平;建立全面提升海岛义务教育质量的政策支持体系;海岛学校管理水平和教育质量明显回升,海岛群众对当地教育的信心明显增强。

实施十项任务措施:实施新一轮学校(幼儿园)布局调整;切实提高离岛教师待遇;建立完善“引得进、沉得下”的离岛师资调配机制;强化绩效导向充分调动离岛教师教书育人积极性;完善适应海岛义务教育质量提升需要的高中招生制度;积极推进海岛义务教育学校育人模式改革;高标准加快海岛学校的育人功能设施建设;优先推进海岛教育信息化建设;建立适应离岛学校办学需要的公用经费保障机制;加大宣传力度,建立先进表彰制度。

林上军

2019中国泵与电机展规模超历届

大年初七,10多国采购商来温岭淘金



本报讯 2月11日,新春上班第一天,2019中国泵与电机展在温岭会展中心举行。

据介绍,本届展会规模3万平方米,展位超过1200个,为历届规模之最。其中,特装企业共203家,为历届展会最多,比上届增加12.8%,占到总数的

37.6%。

据了解,因展览场地受限,每年只能在全国各地800多家报名企业中甄选60%来参展。今年报名人数再创新高,组委会额外开辟50多个展位供540家企业参展。其中,来自全国的规模以上企业占60%,

上市企业6家。

国外品牌方面,有来自美国、日本、韩国、德国等国际领先产品、企业品牌入驻展会。国内采购开展首日吸引了采购商及专业观众近4万人次。专业外商有来自俄罗斯、乌克兰、伊朗、巴基斯坦、韩国、约旦、伊拉克等10多个国家的80多名采购商直达展会进行外贸活动。

温岭享有“中国小型泵业名城”“中国小水泵出口基地”等多项荣誉称号。泵与电机是温岭市第一大支柱产业,全市有泵与电机生产企业3000多家,产值300亿元,占全市经济总量的25%,在国内设有销售网点1万多个,在全国的市场占有率达60%以上。

从2006年开始,温岭市在每年正月初七至初九举办中国泵与电机展,被誉为喜迎开门红的“新年第一展”,数十万在外做水泵、机电贸易的企业回家参加展会。举办十几年来,深受国内外专业人士关注,每年吸引800多家企业报名参展,参观采购的专业买家平均每年以18.5%的人次增长。连续四年被商务部列入引导支持的专业品牌展会,被国内外泵与电机企业视为新产品推广、企业合作、技术发布的淘金之地,多年来一直延续“24小时内订展完毕”“慢了就一位难求”的招展神话。

统计显示,前14届中国泵与电机展览会共吸引了5645家参展企业,吸引来自全国各地42.16万观众和专业采购商,现场成交30.34亿元,意向合同72.03亿元,还有20个国家和地区的1000多名外商到会观摩、洽谈。

刘振清

居家养老服务全面互联网化

杭州被确立为全国“智慧健康养老示范基地”

本报讯 近日,工信部、民政部、卫健委联合发文,确立杭州市为全国“智慧健康养老示范基地”,江干区笕桥街道、拱墅区米市巷街道、西湖区北山街道3个街道同时被评为“智慧健康养老示范街道”。

作为首个由副省级以上城市来整体推动实施的“智慧养老”服务,杭州早在2010年就开展智慧养老“关爱手机”试点。2013年全面实施“智慧养老”项目,率先将信息技术应用到居家养老服务中。2017年,智慧养老进一步升级2.0版本,为老年人提供“线上+线下”、高效、便捷的一揽子居家养老服务。

同时,全市智慧养老平台率先联通社会救助、殡葬等民政信息数据,并与公安、人社等部门建立数据交换,通过“数据多跑路,老人少跑腿”,成功打通部

门间壁垒障碍,在“最多跑一次”改革中,率先实现了80岁以上老年人高龄津贴发放全面取消申请环节,老年人“一次不用跑”即可实现高龄津贴精准发放。

作为全国智慧城市五大试点和全国云计算服务创新发展试点示范城市之一,杭州市充分利用自身优势,率先创新医养一体化签约服务政策,为老年人开展签约后的健康管理、慢病防治、大病转诊、康复治疗、家庭病床等服务,累计签约老年人90万以上。

未来,杭州将进一步全方位升级,依托杭城数字经济先发优势,把互联网引入养老服务各个领域,打通供需壁垒,链接更多资源,提升服务效能,打造智慧健康养老“杭州模式”。

丽丽

杭州将与阿里云、蚂蚁金服、市民卡公司、思锐信息技术公司合作,建立养老大数据中心。老年人相关服务数据信息统一归集至信息平台,实现居家养老服务接单、派单、订单跟踪、评价、回访、绩效考核等全流程监管。以家庭医生签约服务为基础,探索互联网医养融合服务和居家健康监测远程照护服务,试点推进护理服务互联网申请和上门照护服务,探索云上护理。引导社会资本进入养老产业,重点发展一批以杭州国家高新区智慧医疗产业基地、中国智慧健康谷、阿里健康等为代表的健康养老产业集群,重点培育一批医养康护相结合及一体化发展模式的个性化、多样化养老健康服务产业。

丽丽

秦皇岛客商在舟山的126分钟

“请A003办理服务。”

2月11日上午9时许,来自河北省秦皇岛市的企业主张晖走进舟山市行政服务中心,办理在舟山新开业企业申报手续。

新开业企业申报需要完成工商登记、公章刻制、发票领取、银行开户四个环节,按以往惯例,前3个环节就要3个工作日。节后该中心承诺4个环节8个小时完成,笔者为此一探究竟。

9时零9分,张晖在咨询台取号后,马上有工作人员迎上来,引导其至商事登记综合受理窗口,由市场监管和税务登记工作人员提供现场集中服务。新注册企业名称浙江和易和美能源有限责任公司,经营场地在中国(舟山)大宗商品交易中心。

“经朋友介绍,去年12月底开始与大宗商品交易中心联系,企业主要经营煤炭。”张晖说,之所以选择来舟山拓展业务,是因为听说这里办事效率高、自贸区政策条件也比较好。

9时21分,营业执照正本、副本打印完毕。由企业基本情况和登记信息同步传输给税务部门,同在商事登记综合窗口的税务工作人员快速为企业办理了财务会计制度备案、税(费)种登记、发票票种核定……

正在现场的市场监管局自贸区分局詹琼表示,他们正对标全球营商环境和国际先进规则,加快建立“一次提交、一窗受理、一日办结”的常态化企业开办服务模式。

节前,行政服务中心进一步整合优化各部门的内部业务流程,形成涉企数据交换机制,通过系统对接、数据共享,实现“一次采集、多方复用”,将公章刻制、银行开户、发票申领三个环节实行并联办理,同步压缩各环节办理时间。

这家企业是节后受理的首家申请开办企业,所以他们就按照新流程办理。

9时48分,税务登记工作人员把税控盘和发票

交给了张晖。

最后一道环节是银行开户。

9时58分,张晖步入旁边一间约30平方米的自助服务专区,按照操作流程申请开户,输入统一社会信用代码证、法人手机号……

10时零3分,外面进来一名女士,手里提着5枚公章。她叫俞优飞,是一家刻章店的负责人。就在9时16分,她从网上接到服务中心传递的刻章信息,经过半小时的刻制,第一时间送到企业主手中。

“前段时间我们与6家银行的131个网点签署政银合作协议,确保企业快速开户。”一旁的舟山市市场监管局许可处处长郭文告诉记者,从3月份开始,企业到银行开户将由审批改为备案,将会更加便捷。

11时15分,舟山工行自贸区支行营业员陈丽告诉记者,企业开户手续已办理完毕。

林上军